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În Rev. De Istorie Militară Cohorta din Republica Moldova nr. 1 din 2010, domnul Nicolae
Răileanu scrie despre regele Suediei Carol al XII-lea care se retrage în sud, după înfrângerea
de la Poltava, protejat de un grup restrâns de soldați suedezi (cca. 300). Regele a acceptat
invitația serascherului de Bender, care l-a tratat pe rege cu onorurile cuvenite (salve de tun și
coloane de ieniceri larg desfășurate). Probabil hatmanul cazac Ivan Mazepa, posibil aliat al
regelui Suediei, l-a însoțit discret și a dispus forțe de protecție pentru rege.

  

   Regele însuși era preocupat de protecție, dispunând camparea în zone fortificate natural cu
posibilitate de apărare (o limbă de pământ sub formă de peninsulă, construcții întărite bine,
etc.). Dispune operarea rănii sale de la picior. Regele angajează mercenari moldoveni,
stabilindu-se în satul Varnița (sat în care hatmanul Ivan Mazepa moare subit). Din cauza
apropierii iernii, regele proiectează o locuință de iarnă, a cărei construcție durează cca. 3 luni.
Casa regală era edificată din piatră (precum și alte două case), probabil din calcar de
proveniență dobrogeană poate. Restul erau din nuiele împletite și lipite cu lut (cele pentru
soldați).

      

   Regele era un om pragmatic și extrem de precaut. Nu făcea un singur pas dacă nu era sigur
de consecințe. Din punct de vedere diplomatic exercita presiuni enorme asupra rușilor și turcilor
(și în baza alianțelor sale dinastice). Pentru părăsirea locației sale din Varnița, regele cere 1000
de pungi cu aur, după care reînnoiește cererea (deși i se satisfăcuse, primise 1200 pungi cu
aur. Mai primește încă o mie, căci îi dispera pe turci, mai ales pe marele vizir, (al cărui cap era
nesigur). Aceasta din cauza datoriilor ce le contractase. Turcii plătesc ca să scape de necaz și
să-l determine să plece. Dar regele nu se dădea dus. De asemenea solicită un culoar de
retragere liberă (neconstrânsă) prin Polonia, garantate de țar, dar și de regele Poloniei. La 01
februarie 1713, ienoceri turci au asaltat casa regală, făcând prizonieri dintre suedezi, inclusiv pe
rege. Ei sunt duși la Bender. Probabil atunci s-au activat degrabă alianțele dinastice, dar și
contra-alianțele. În Suedia, regele ajunge în luna noiembrie 21 1714, la Stralsund.

  

   În sfârșit, cuiul lui Pepelea înfipt la Varnița ajungea acasă. Vreo legătură cu regele costoboc
Pieporus ? Incert, desigur.  Să fie astăzi moldoveni cu ascendență suedeză, neregală desigur ?
Dar că mercenari moldoveni ar fi ajuns însoțindu-l pe rege în Suedia ar fi fost posibil.

  

   Ce limbă a utilizat cancelaria regală la Varnița ? Probabil franceza, dar și suedeza sau rusa.
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Există astăzi un muzeu Carol al XII-lea în sat cu urme ale trecerii și staționării insistente ale
regelui.

  

   Transcris pro-bono patrusprezece 2022, trimis pro-bono la sighet-online.

  

   Scris de Valentin-Claudiu I. DOBRE şi Gheorghiţa N. Dobre din surse scrise şi internet
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